

قُلْ إِنَّا نَقُصُّ عَلَيْكَ مَقَالِمًا مِّنْ حَبَشَةٍ مَّا تَتَذَكَّرُ بِهِ عَلَىٰ عِلْمٍ مِّنَ اللَّهِ لَعَلَّكَ تَهْتَدُ ۗ وَاسْمِعْ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کیلئے اکل آسمان شوریے

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّجِيدًا

اب گیا وقت خیراں آؤں میں جہل لائیکے دن

۹

### فہرست مضمین

- مدینۃ المسیح
- اخبار احمدیہ
- خدمت دین کے لئے وقف اولاد
- جنگ کی خبریں
- مہندستان کی خبریں
- اسلام کثرت افراد کو کسی مذہب کی
- صداقت کی دلیل نہیں سمجھتا
- لاہور میں قادیانی
- تسلیم انگلستان
- قرآن کریم میں نیکو نہیں
- بہاؤدین کی تفسیر
- نیوتن کی تفسیر
- نور علی شاہ ہندو مذہب پر
- تفسیر قرآن

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور آور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (امام سید)

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (امام سید موعود)

مفت میں دو بار شائع ہوتا ہے

مفت میں دو بار شائع ہوتا ہے

## جلد اول جولائی ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۵۵ھ

### مدینۃ المسیح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح سجادۃ العالمین خیر و عاقبتہ میں حضور کی جلسہ سالانہ ۱۹۱۶ء کی تقریریں منشی فخر الدین صاحب مدنی مالک احمدیہ پبلشرز کی کتابت سے بہرہ اسی ہے ہیں انشاء اللہ العزیز عید پر شائع ہو جائیں گی خدا تعالیٰ منشی صاحب کی کوشش کو مبارک کرے احباب فرمایا کے متعلق منشی صاحب سے ہی خط و کتابت کریں۔

جولائی کے پہلے ہفتہ میں مندرجہ ذیل اخبارات تیار ہوں گے: چوہدری ابراہیم صاحب علی پور۔ ضلع لاہور۔ چوہدری غلام محمد صاحب علی پور۔ لاہور۔ چوہدری حسن محمد صاحب علی پور۔ لاہور۔ بوعلام رسول صاحب لاہور۔ ماہر تیر عالم خانا گلشن پور صاحب گجرات

میاں محمد شمس صاحب ضلع بہار پور۔ مولوی آدم خان پٹان پٹان پور۔ بابو محمد صدیق صاحب جی کارڈ ضلع پاکوٹ چوہدری محمد علی صاحب گوردپور

### اخبار احمدیہ

جماعت کلکتہ۔ منشی بی۔ اے۔ بسکٹری جماعت احمدیہ کلکتہ اطلاع دیتے ہیں کہ برادران محمد امین و فضل کریم کی دوکان پر حافظ محمد صاحب احمدی بصیروی روزانہ ڈیڑھ پارہ قرآن کریم سناتے ہیں

درخواستیں۔ ہمارے عزیز دوست نذیر احمدی صاحب قابل ادب ہو تمہارے نوجوان ہیں قریباً ایک سال پہلے مختلف امراض میں مبتلا ہیں۔ انہوں نے حضرت اقدس سے درخواست و دعا کرتے ہوئے ناظرین الفضل سے یہی

درخواست کی ہے کہ وہ سب کے سب خصوصیت کے ساتھ ان کے لئے دعا کریں کہ خداوند کریم ان کو صحت کامل عطا فرمائے۔ ہم اپنے تمام احباب سے التماس کرتے ہیں کہ وہ عزیز نذیر احمدی صاحب کے لئے ضرور وردی سے دعا فرمائیں کہ خداوند کریم ان کے تمام حواریوں کو حق سے دور فرما کر خدمت دین کو توفیق دے۔ آمین

نماز جتدہ۔ مولوی محمد تقی صاحب سندھی پٹان والدہ کے فوت ہونے کی اطلاع دیتے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون ما احبب رحمہ کا جنازہ قاری۔ پٹنہ میں اللہ اعلم فی الجنت آمین

ایک اطلاع اور ایک۔ مولانا غلام رسول صاحب لاہور میں نہیں۔ غلط فہمی کی اصلاح۔ خلیفان میں ہیں ام عید تک انشاء اللہ العزیز ہمیں تشریف لے جائیں گے

جواب ان کے نام خطوط ارسال کریں وہ سجا کر لاہور کے قادیان پتہ کی جگہ نام کے ساتھ لکھا کریں۔ نیز مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل منشی فاضل احباب کو اطلاع دیتے ہیں کہ قادیان میں کسی بزرگ محمد اسماعیل نام کے ہیں۔ جب احباب خط پر مولوی محمد اسماعیل لکھتے ہیں تو خطوط میں گڑبڑ پڑ جاتی ہے اور ایک خط دوسرے کو اور دوسرے کا تیسرے کو لچاتا ہے آئندہ جو احباب مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی فاضل منشی فاضل کو خط لکھیں وہ آپکا پتہ امتیاز کے لئے اس طرح لکھا کریں۔ "مولوی محمد اسماعیل مولوی فاضل منشی محمد اسماعیل قادیان"

**خدمتین کے لئے** میں سستی برکت علی احمدی وقف اولاد صاحب صدی تاجر کتب ملکہ اندین بابی بھنسی منغل بازار امرتسر۔ یہ قائمی ہوش و حواس اسبات کا بڑے زور سے اعلان کرتا ہوں اول کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اپنے خاص فضل و کرم سے اور کمال رحم سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہمدی دوران کی شناخت کی توفیق عطا فرمائی۔ اور دوسرا فضل جو مجھ پر جسمانی طور سے ہوا وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے مجھے ایک بیٹا سمی عبدالرحمن جس کا سن اس وقت چار سال کا ہوا اور ایک لڑکی مسماۃ امۃ الرحمن جس کی عمر تخمیناً ایک برس کی ہوگی عطا فرمائی یہ دونوں بچوں کو دینی خدمات کے لئے وقف کرتا ہوں اور ان کا تعلق بھی جسمانی اور کیا روحانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سے ہوگا۔ میں ان شرعاً ہمدی سے وھا کرتا ہوں کہ اللہ تم میرے ان دونوں بچوں کو دینی خدمات کے سہرا بنائیے کی توفیق عطا فرمائے آمین تم آمین۔ میں حضرت خلیفہ ثانی امیرہ ہمدی بنصرہ تعالیٰ کی بارگاہ عالی میں دستھا کرتا ہوں کہ حضور میرے ان دونوں بچوں کو اپنے سلیہ جان میں لیکر ان سے دینی خدمات لیں اور یہ اعلان میں بڑے زور کے ساتھ بذریعہ اخبار کرتا ہوں اور میرے غیر احمدی رشتہ داروں کو متنبہ رہنا چاہئے کہ میری وفات کے بعد میری اولاد کے ساتھ انکا کسی قسم کا تعلق نہ ہوگا

یہ دینی خدمات کے لئے وقف کر دئے گئے ہیں۔ خاک برکت علی ہوشیار پوری سکے پانچ فیصد ہزار روپے

**جنک کی خبریں**

**روسی جارحانہ کارروائی** لندن ۴ جولائی ایک بار بمبئی روسی سرکاری اعلان منظر ہے کہ کیشنبہ اور دوشنبہ کی لڑائی میں روسیوں نے ۳۰۰ انیس ۱۸ ہزار سپاہی ۲۰ توپیں اور ۳۳ کلاں توپیں گرفت کریں۔

**نقصان کی** ایک فرانسیسی فوجی طالب علم اندازہ کرتا ہے کہ دشمن کیسے **قتل** ۳ لاکھ ہمارے حساب سے اپنے نقصانات بچے کرنا لازمی ہو لیکن اگر اس تعداد کو کم کر کے ۲ لاکھ بھی کر دیا جائے تو بھی جرمن کی ممکن طریق سے اپنی تعداد کو پورا نہیں کر سکتے اس فوج کی نوجوان بچت کم ہو رہی ہے گذشتہ ماہ جن جن سے جرمنوں کی آڑیوں کی طاقت میں کمی واقع ہو رہی ہے جرمنی جتھرا آدمی مہیا کر سکتا ہے اسال وہ تعداد اتنی درجہ کو پہنچ چکی ہے اور ہر ہفتہ ضائع ہو رہی ہے

**چین میں خطرہ جنگ** لندن ۴ جولائی شاہی فرماں نے لیا نکا گنگا کا وائسرائے اور جنوبی چین کا اسپرینل کیشنر نامزد کیا ہے بڑے حصہ کے ساتھ اس امر سے انکار کرتا ہے کہ وہ شاہ پرستیوں کا طرفدار ہے اور مطلع کرتا ہے کہ اس کا ارادہ جتنی جلد ہی ممکن ہو۔ پیکن کے خلاف کارروائی کر نیکی ہے اور اسکے لئے شنگھائی میں فوجی اور بھری کمانڈروں کو کہ جو زبردست جہت پسنہ ہیں۔ جو زائد تمہاری کرنے کا حکم دیدیا ہو امید کی جاتی ہے کہ سابق وزیر اعظم پانہ تخت کے خلاف چڑھائی میں افواج کی رہنمائی کرے گا۔

**آبدوز کشتیوں کی جنگ** لندن ۴ جولائی بیان کرتا ہے کہ ہفتہ بھر میں ۲۷۵ تجارتی جہاز سلطنت متحدہ کی بندرگاہوں میں داخل ہوئی۔ اور ۲۸۴۶ واپس سے روانہ ہوئے ۱۶۰۰ ٹن سے زائد وزن کے ۵ جہاز اور اس سے کم وزن کے ۵ جہاز اور دو ماہی گیری کے جہاز غرق کر دئے گئے ۶ جہازوں پر ناکام حملے کئے گئے۔

**ناروے کے** لندن ۴ جولائی دیوٹر کو معلوم ہوا ہے کہ ماہ جون میں جرمن جہازوں کا نقصان آبدوز کشتیوں اور ہرنوں سے نارویجین ۱۲ جہازوں کا نقصان ہوا جس کا کل وزن ۶۰ ہزار ٹن تھا۔ اور ۲۶ جانیں ضائع ہوئیں۔

**ماروچ پر ہوائی تہاڑوں کا حملہ** لندن برسوں یورپو منظر ہے کہ آج کے ہوائی حملے میں نقصان جان نازہ ترین اعداد سے ظاہر ہو گیا کہ ۱۱ اشخاص ہلاک اور ۳۶ مجروح ہوئے۔

**بمبئی کی لاطی** بمبئی میں انڈین ٹرف کلب کا پہلا انعام جولائی نکالی جا رہی ہے۔ ۵۔ جولائی کو اس کا پہلا انعام ہی نکل آیا یہ انعام سنکا پور کے ایک شخص مسٹر نسیم نے حاصل کیا ہے۔

**پارٹس سرورسی** روسی گورنمنٹ نے فوجی دستوں کو واپس فوج کو نکال لینے کی درخواست کی ہے۔

**البشری کی قیمت** تینوں حصوں میں حضرت مدی خاص رعایت کشوف درو یا جمع کئے گئے ہیں پہلے اس مجموعہ کی قیمت پچھتر ہی اب عید کے دن تک عہد میں دیا جائیگا صرف تھیڈ قادیان سے ملے گا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

# الفضل اخبار

قادیان دارالامان مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۱۷ء

## اسلام کثرت افراد کو کسی مہربان کی صدقت کی دلیل نہیں سمجھتا

(نمبر ۲)

پہلے نمبر میں ہم دیکھا چکے ہیں کہ اسلام ان لوگوں کا ہرگز روادار نہیں جو اپنی پہلی حالت کو جو کفر و فسق ہو چھوڑنا پسند نہیں کرتے بلکہ اس پر نازاں اور مصر وہاں اگر یہ ضرور ہے کہ ان لوگوں کو جن کی زندگی امت مسلمہ کے گناہوں میں ہی گزری ہو مایوس نہیں ہوتے دیتا اور نہیں کہتا کہ تم میرے پاس مت آؤ تمہارا مجھ میں کوئی حصہ نہیں۔ بلکہ ان کو تسلی آمیزہجہ اور پورا الفت انعام میں فرماتا ہے قل یعباد اللہ ان اسروا علی انفسکم لا تقصروا من رحمة اللہ ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً لانه هو الغفور الرحیم (۲۹-۵۲) اسی آیت کے مضمون کو کسی فارسی شاعر نے کیا خوبیاں کیا ہے

باز آ باز آ ہر آنچہ ہستی باز آ باز آ  
گر کافر و گنہگار ہستی باز آ باز آ  
بہا دگر ماورگ تو سیدی ہستی  
صد بار اگر توبہ شکستی باز آ

مگر اب ہم مسعود ولد آدم یا حضرت علیؑ کے عہد میں کے طریق کو پیش کرنا چاہتے ہیں اور دیکھاتے ہیں کہ مضمون نے دنیا میں کس طرح قابل ہونوں کی تلاش کی اور ان کو پہنچے سے چن لیا۔ مگر وہ لوگ جو وہیں کو میں نہیں سمجھتے اور جو وہیں سے نہیں کرتے ہیں۔ ان کے متعلق آپ کے طریق میں کیا تباہی ملاحظہ ہو

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مسلمان کھلانے والی جماعت کو جو یہ حقیقت مسلمان نہیں تھی مگر جس نے اپنی بعض افراط کے تحت اسلام قبول کر لیا تھا۔ اور وہ ظاہر ہی اپنے آپ کو مسلمان ہی کرتی تھی جب دیکھا کہ یہ لوگ جس وقت کوئی دینی کام آتا ہے تو اس سے بچنے کی کوشش کرتے ہیں اگرچہ آپ نے پہلے ان کی اصلاح کے خیال سے پیش قدمی کی کہ شاید ان کی اب بھی اصلاح ہو جائے یہی مدبر جاہل مگر سبب انہوں نے اپنے اندر صلاحیت پیدا کرنے کی بجائے شرارت میں ترقی کی اور پہلے نہیں بظاہر مسلمان ظاہر کیا تب خدا نے ان کے متعلق نبی کریم کو مطلع فرمایا اور ارشاد کیا فان ساجدک اللہ الی طائفۃ منہم فاستاذ ذلک للخرم فقل ان تمنا جماعی ایذا ولن نقالہما معی عدوا (۹-۸۴) ترجمہ اگر ایسا ہی ہو تو اللہ ایک گروہ کے پاس اور وہ تجھ سے اجانت طلب کریں جنگ میں شامل ہونے کی پس تو ان کو کہہ دے تم ہماری طرف سے جنگ میں شامل نہیں ہو سکتے اور تم کسی ہمارے ساتھ ملکہ ہمارے دشمنوں سے لڑ سکتے ہو۔

پھر آگے بچھڑتا ہے۔ یعنی برون الیکر اذا ساجتہم الیہم قل لا تعتذروا لن فومن لکم قدر نہانا اللہ من اخبارکم (۹-۹۵) ترجمہ کہ جب تم ان کی طرف جاؤ گے تو سفارت کرتے ہو اور حسیدہ بخلتے ہو گے تمہاری طرف آئی گے ان سے کہدو کہ ہر مذمت مت کر دو ہم تمہاری باتیں مگر نہیں مان سکتے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں تمہاری حقیقت حال سے آگاہ کر دیا ہے۔

مطلب یہ کہ یہ لوگ اگر تمہارے ساتھ ملکر ہی کام کرنا چاہیں اور فخر کرتے ہوئے آئیں کہ ہمیں معاف کر دو تمہارے صاف صاف کہدو کہ تم ہمارے ساتھ ملکر کام نہیں کر سکتے۔ ہمیں تمہاری ضرورت نہیں خدا خود ہماری مدد اور نصرت کرے گا۔ ہمیں ان لوگوں کی ضرورت ہے۔ جو کسی غرض کے لئے نہیں بلکہ (یو بیرون لوجہ اللہ) صرف خدا کی رضا مندی کے حصول کے لئے دین کے کاموں میں سرگرم ہیں۔

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کی

قطعاً پرواہ نہیں کی کہ ان لوگوں کو اس طرح الگ کھینچنے سے ہماری مختصر جماعت کو صاف بچھڑ جائے گا۔ اور ہمارے دشمنوں کی تعداد میں اضافہ ہو جائے گا ایک تو وہ لوگ جو بد بلا برسر پر خاش میں وہ دشمن ہی ہیں یہ جو بظاہر ہمارے ساتھ کھینچنے کا دم بھرتے ہیں جو امت مسلمہ میں شامل ہو کر ہماری نکال کھینچنے کی زیادتی کا موجب ہو جائیں۔ بغیر اس خیال کے اپنے قدم پر بھروسہ کیا اور ان لوگوں کو جو اگرچہ ایک عضو کی طرح تھے مگر تمام جسم کو تھک کر رہے تھے الگ کیا اللہ اللہ! لوگ اس بات کی کوشش کرتے ہیں۔ کہ کسی طرح ہماری تہ اور بڑھے مگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو قطعاً الگ کر دیتے ہیں جو حقیقت میں مسلمان اور پکھول سے آگے ساتھ نہیں اگرچہ بظاہر دعویٰ خرد کرتے ہیں کہ ہم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہیں قرآن پاک مسلمانوں کو بھی تسلیم دیتا ہے اور مسوہ حسد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہے کہ ان لوگوں کو ہی اپنے ساتھ لایا جائے جو حقیقت اسلام کا پلہ میں فنا شدہ ہوں۔ اور اسلام کے مقابلہ میں اپنی کسی جھوٹے ترین چیز کی ہی پروا نہ کریں۔ لیکن مسلمانوں نے جہاں احترام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اور احکام اور ارشادات کو پس پشت ڈال دیا ہے وہاں حضور کے اس قابل افتخار اسوہ کو بھی چھوڑ دیا۔

پس اب جبکہ مسلمانوں نے ہی اس حقیقت کو پہچان لیا اور وہ ہی اس قتل کے پابند ہو گئے مگر با مسلمانان اعدا اللہ باریمن رام رام تب خدا تعالیٰ نے اسی نمونہ کو قائم کرنے کے لئے جو تمام انبیاء کا طریق اور مسک تھا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بیسوث فرما دیا آپ نے جس طرح اللہ تمام مسلمانوں کو زندہ اور جاری کیا اور ایک ہی آئینہ میں تمام دنیا کی شکلیں دکھلاییں۔ رہاں آپ نے اس خصوصیت کو پہچان لیا جو تمام نبیوں اور ان کے پیروں کے مشن میں ایک نمایاں فرق کرنے والی ہے۔ قائم کیا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود سے کہا گیا کہ آپ کی جماعت مختصر ہی ہے یہاں سے ملکر کام کرنے کی اجازت دیکھئے حضرت نے یہی فرمایا

یاد رہے کہ جو شخص دوسرے مہمان اسلام سے قطع  
تعلق کیا ہے اول تو مذاق لائے کے حکم سے تہک نہ اپنی  
طرف سے اور دوسرے وہ لوگ سنا پستی اور طمع طمع  
کی خرابیوں میں صدمے بردہ گئے ہیں۔ اور ان کو انکی  
ایسی حالت کے ساتھ اپنی جا عتکنا ملائک سے  
تعلق رکھنا ایسا ہی ہے جیسا کہ عمدہ اور تازہ درود  
میں بگڑا ہوا ڈال دیں جو مگر گیا ہے اور اس میں کثرے  
پڑ گئے ہیں۔ اسی وجہ سے ہماری جماعت کسی طرح  
ان سے تعلق نہیں رکھ سکتی اور نہ ہمیں ایسے تعلق کی  
حاجت ہے یا اگر مکتوب حضرت سید موعود بنام برادری  
ملا کر مکتوبہ الذکر الحکیم ص ۹

غرض آپ نے اس بات کی پر راہ نہیں کی کہ میرے  
جماعت تہوڑی سے ملکر کام کرنا چاہئے۔ اس طرح  
کام درست ہوگا۔ پس انہی راہ ان کے غیروں میں  
ہو ایک امتیاز ہے جس سے دنیا کی غیر طبیعت اور  
منہا بہت سے بونے کا پتہ لگتا ہے کہ کوئی اس لئے کہ  
لوگ کثرت پر مدار صداقت نہیں رکھتے۔ بلکہ خدا کی تائید  
سے ان کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ ہر قسم کے لوگوں  
کو اپنے ساتھ نہیں ملاتے۔ بلکہ انہی لوگوں کو اپنے  
ساتھ ملاتے ہیں جو دین کے لئے ہمہ وقف ہو  
جائیں اور دین کو دنیا پر بر محالہ میں مقدم کریں  
اسلام چیز کیا ہے خدا کے لئے فنا  
ترک رضا خویش ہے مرضی خدا

لامورس قادیانی کے عنوان سے جمعہ آریہ گزٹ مؤرخہ جولائی  
جنا بیریہ قادیانی کے نام سے لکھا گیا ہے کہ اگر ہوا اجاب  
میں زبرد دلائل کے مقابلہ کی تائید لکھنے کو ان الفاظ میں ظاہر کرتا  
ہو کہ آریوں اپنا وقت ضائع کر لینی ضرورت نہ سمجھی اور سبھی اٹھ کر  
پہلے لے گیا اور اپنے اس قرار کو ایک کچھ بعد ۱۰ منٹ پہنچا  
تو جانے کو محض وقت فرار دیکھنا چاہتا ہے حالانکہ یہ کوئی  
معاشرہ تو تھا نہیں کہ ان کو لیکچر کے برابر پونے دو گھنٹے  
وقف دیا جاتا۔ ان کے لئے دس منٹ اعتراض کے لئے کافی  
تھے حقیقت تو یہ ہے کہ ان کو ۱۰ منٹ نہیں بلکہ اس سے بھی  
زیادہ وقت دیا گیا۔ اور یہ لوگ خود اپنی کمزوری دیکھ کر چلے  
گئے جبکہ آریہ گزٹ وقت کا ضائع کرنا بتلا ہے۔

# تبلیغ انگلستان

(صاف پتا محمد صادق صفا کی قلم سے)  
(گذشتہ سوریوس سے)

## کثرت شراب

پہلے لوگ شراب کے کتنے  
جاننے میں اس بات کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے  
کہ جس مقام میں ہم رہتے ہیں اسکے قریب ایک تاجروں ایک دن  
انٹلے گنگو میں انہوں نے ہم سے دریافت کیا کہ آپ  
کی شراب پیتے ہیں یا نہیں کہا ہم شراب نہیں پیتے۔ یہ  
اسلام میں جائز نہیں ہے کہ شراب اور نہیں تو آپ میر  
پنی لیا کریں یہ ملکی ضرورت اور اس ملک میں بسبب  
سردی کے شراب کا پینا بہت ضروری ہے۔ پتہ کہا  
ہم تو نہ پیر پیتے ہیں اور نہ کچھ اور تب اس نے کہا  
آخر آپ پیتے کہا میں ہا میں نے کہا کہ پانی تو وہ نہایت  
سجیدگی سے بولا کہ پانی اس ملک میں ہرگز نہیں پینا  
چاہیے میرے پاپنے عمر بھر میں صرف ایک دفعہ  
پانی پیا تھا اور وہ اسی دن مر گیا تھا۔ اور تین سالہ  
عمر میں ایک دفعہ بھی پانی نہیں پیا میں نے کہا ہم تو برابر  
پانی پیتے ہیں اور خدا کے فضل سے آپ کے  
سامنے زندہ موجود ہیں اس پر وہ بہت ہی حیران  
ہوا۔

## مکان ضرورت

موجودہ مکان ہماری ضرورت  
کے واسطے کافی نہیں ثابت  
ہوا۔ نماز۔ لیکچر۔ دفتر۔ ملاقات ان سب کے واسطے  
یہاں الگ کر دینا ہونا ضروری ہے اس واسطے ایک  
اور مکان کرایہ پر لینے کی تہنہ کی گئی ہے جس کا  
کہا ہے قریباً سات اشرفی ماہوار ہوگا۔ اور علاوہ اسکے  
تبلیغ ساٹھ اشرفی کا فرنیچر۔ تیز کرسی۔ دریاں  
فرش۔ روشنی وغیرہ کا ابتدائی خرچہ پیش ہے  
انہ لئے اپنے فضل سے ہم پہنچائے۔  
ایک سالہ۔ زار وانی پیشگی کے متعلق ایک

مختصر ہالہ میں اور قاضی صادق نے ملکر لکھا ہے جو عرصہ  
انشاء اللہ عیب جائے گا۔ اور تقسیم کیا جائے گا اس پر  
قریباً دس ہونڈ خرچ ہونگے کیونکہ یہاں آجکل کاغذ اور  
چھاپائی نہایت گراں ہے۔

## اخراجات

یہاں مذکی کے اخراجات بہت بڑھے  
ہوئے ہیں۔ اشرفی یہاں اس طرح خرچ  
ہوتی ہے جس طرح ہندوستان میں روپیہ اور شلنگ  
اس طرح خرچ ہوتے ہیں۔ جس طرح ہندوستان میں آنے  
آنے میں عجم کی دوکان پر جا کر صرف گرون پر سے بال  
کٹوائے ایک شلنگ اس نے لیا۔ اور ایک شلنگ  
غسٹا میں صرف پانی پر لگا۔ ہندوستان میں عموماً  
۱۰ روپوں کا دو پیسہ میں ہو سکتے ہیں اسی سے باقی  
اخراجات کا اندازہ ہو سکتا ہے ایک عورت جو  
ہم اسکے کمروں میں صرف صفا کرتی ہے اور صبح کا  
کھانا پکانا نہیں تہوڑی امداد کرتی ہے اسکو ہم چھتیس  
پچھلے ماہوار دیتے ہیں۔ باقاعدگی کی اپنی تلاش ہی جو ملا  
کھانے کے قریباً پچاس روپے ماہوار لیکھا۔

## دعا

پیدا ہوں جو یہاں کی تبلیغ کے اخراجات کو خود  
ہی برداشت کریں مغرب ہندوستان کب تک  
ان خرچوں کو اٹھائے گا۔ مگر اس لہر کا ابتدائی ثواب  
اہل ہند۔۔۔۔۔ احمدی

## طلب

برادران کے واسطے عجزاً ہم اللہ الخیر  
میری محنت ہر وہی کے سبب اچھا نہیں  
رہتی اچھا ہے درخواست دعا ہے  
اللہ تعالیٰ ہر بہت پر قادر ہے اور ہر شے اس کے  
اختیار میں ہے وہو الغفور الرحیم۔  
میں اپنی اچھا ہے واسطے دعا میں کرنا ہو سب کو  
فرداً فرداً لکھنے کی فرصت نہیں مگر دعاؤں کی وقت  
فرداً فرداً ہی کرتا ہوں میرے پیارے میری آنکھوں  
کے سامنے ہیں میں نہیں ہوں نہیں سکتا استعا نے آپ سب  
پر اپنا فضل اور رحم کرے آمین تم آمین  
(عاجز محمد صلوات اللہ علیہ)

# قرآن کریم میں تکرار نہیں ہے

(از ماسٹر علی محمد صاحب کادیان)

باوی النظر میں دیکھا جائے تو معلوم ہوا کہ قرآن شریف میں جس کو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کی ہدایت کیلئے بھیجا ہے ایک ہی آیت بار بار آتی ہو یا کوئی واقعہ مختلف مقامات میں ایک سے زیادہ دفعہ بیان کیا گیا ہے مثلاً اللہ تعالیٰ کو لے کر قرآن شریف میں ایک سو چودہ سورتیں ہیں جو ایک سورت کے باقی جس قدر بھی ہیں۔ سب کے شروع میں ایک ہی فقرہ بسم اللہ الرحمن الرحیم آتا ہے مثلاً دیکھو سورہ الرحمن میں ایک ہی آیت فبائی الکاہن سبکھا تکذ بان بار بار آتی ہے اس نکرار سے کیا مراد ہے جو سوائے اسکے کہ من کلام پر حرف آئی ہے ہی اور بہت سی آیتیں ہیں جو نکرار سے قرآن میں وارد ہوئی ہیں۔ پس سترض کے نزدیک یہ نکرار ایک نقص ہے جو حسن کلام پر ایک قصا ہے مگر یہ اعتراض فدا دور ہو جاتا ہے جب ہم قرآن کریم کے مطالعہ میں ذرا غور اور تدبر سے کام لیتے ہیں۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ قرآن میں ہرگز نکرار نہیں۔ یہ بیشک سچ ہے کہ ایک آیت بار بار قرآن شریف میں آجاتی ہے مگر ہر دفعہ اپنے ساتھ نئے معنی اور نئے مطالب لاتی ہے اور ایک واقعہ ایک جگہ کسی خاص فرض کے بیان کے لئے آیا ہے اور وہی واقعہ کسی دوسری جگہ کسی اور فرض کے بیان کے لئے آیا ہے۔۔۔۔۔ اور جتنی دفعہ بھی وہ قرآن شریف میں آیا ہے اپنے ساتھ نئے مطالب اور نئی اغراض ہی لایا ہے یہی بسم اللہ الرحمن الرحیم ہے سورہ فاتحہ کے شروع میں سب سے پہلے اسی آیت کے بیان کیا گیا ہے پس سورہ فاتحہ میں جو مطالب رکھے گئے ہیں وہ اجمالی طور پر بسم الرحمن الرحیم میں سب جمع کرنے گئے ہیں اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں اپنی چار صفات

جلیلہ کا ذکر فرمایا ہے یعنی ربوبیت۔ رحمانیت رحیمیت اور مالکیت کا مگر یہ چاروں صفات اجمالی رنگ میں بسم الرحمن الرحیم میں بھی بیان کر دی گئی ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ نے الرحمن الرحیم فرمایا۔ تو اس میں وہ چاروں صفات بھی آگئیں۔ چونکہ ذرا زیادہ مفصل ذکر اگلی سورت میں کیا گیا ہے۔ لفظ رحمن میں ربوبیت کی صفت شامل ہے اور لفظ رحیم میں مالکیت کی صفت داخل ہے۔ پس بسم اللہ الرحمن الرحیم ہم اجمال تھا اور سورہ فاتحہ میں اس کی تفصیل ایسا ہی کسی اور سورت کے شروع میں جو بسم اللہ ہے اسے لے کر مثلاً قرآن شریف کی سورہ الشعرا کو لے کر شروع میں بسم اللہ بھی ہوئی ہے۔ اور پھر یہ سورت طس سے شروع ہوئی ہے یعنی اللہ تعالیٰ اس سورت میں طور سینا حضرت موسیٰ اور لیتے مجد اور عظمت کا اظہار کرنا چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے وہ غرض شروع میں ہی اجمالی طور پر ان مقطعات میں بھی بیان کر دی اور پھر آگے چل کر حضرت موسیٰ کا ذکر فرمایا اور پھر ضمناً اور انبیاء علیہم السلام کا بھی ذکر کیا۔ مخفف ہے طوبیہ کا جو چیز دنیا کے سوائے میں ایک پہاڑ ہے اگرچہ دنیا میں اور بہت سے پہاڑ ہیں جطور سینا سے زیادہ اونچے اور اونچے ہیں اور ان سے زیادہ اونچے ہیں۔ اور زیادہ اونچے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے چونکہ جن ہے اس لئے وہ ایک بے حقیقت بہاؤ کو ہی اپنی رحمانیت کی صفت کے تقاضے سے دوسرے پہاڑوں پر ترجیح دے سکتا ہے اور اسکو ناپیدہ باعزت اور زیادہ شاندار بنا سکتا ہے طوبیہ میں اور کیا خوبی ہے سوائے اسکے کہ حضرت موسیٰ اس پہاڑ پر خدا تعالیٰ سے ہم کلام ہوئے اور اس کے دیوار کی خواہش میں اسکی چوٹی تک پہنچے اس لگاؤ کی وجہ سے جو اس پہاڑ کو حضرت موسیٰ سے ہے طوبیہ کا ذکر آگیا لیکن ہمارا پہاڑ جو دنیا کے سب پہاڑوں سے زیادہ اونچا اور زیادہ عقیدہ اور زیادہ عظمت ہے۔ اس کا کہیں نام کو بھی ذکر نہیں

اور اللہ تعالیٰ چونکہ چلن ہے اس نے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے اپنی رحمانیت کا وہ سب سے پہلے ایک جگہ پر کلام نازل کیا اور اللہ تعالیٰ کرنا تو لوگ اپنی عقل کے بھروسہ پر کام کرتے اور سو سو ٹھوکر کھاتے کہتے تب جا کر کہیں صحیح نتیجہ پہنچتے مگر پھر ہی عقل پر ہوا پورا بھروسہ نہیں ہو سکتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ایک نئے پیرائے میں حضرت موسیٰ پر ایک شریعت نازل کی جیسا کہ فرمایا و ما یا یتیم من ذکر من الرحمن محدث الا کا نوا عنہ معترضہ (سورہ الشعرا شروع) اور پھر اس سورت کے ہر ایک رکوع کے آخر میں انیاء اور ان کی لڑموں کا ذکر کر کے فرمایا۔ ان فی خلق کایۃ وما کان الکرہم منین وان ساءک لہوالعزیز الرحیم۔ جبکہ مطلب یہ ہے کہ موسیٰ کی قوم نے نافرمانی کی اور اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کی صفت سے فائدہ نہ اٹھایا۔ لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ نے عزت کے علاوہ عزیز اور رحیم کے سب سے وہ نہیں پسند کرتا کہ اسکے فرستادوں کی ہتک ہو۔ جیسا کہ اپنی عزت کا اظہار مطلوب ہے ویسا ہی اپنے فرستادوں کا عزت کا بھی خیال ہے اور جیسے لوگ عمل کرینگے پلٹے ہی نتیجے اس پر مرتب ہونگے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ رحیم ہے جیسے کام کوئی کرے گا جیسے ہی پھل پائیگا دیکھو حضرت موسیٰ اور انکی قوم نے اپنے کام کئے انکو اپنے پھل ملے۔ لیکن انکی قوم نے عزیز رحیم خدا کے فرستادے کا مقابلہ کیا۔ پس انہوں نے ہلاک ہو کر اپنے کئے کا پھل پایا اور سب کچھ تفصیل ہے اس اجمال کی جو بسم اللہ الرحمن الرحیم کے دو الفاظ رحمن اور رحیم میں پایا جاتا ہے۔

(باقی آئندہ)

مسما کے ہندوان باہر کے جن صاحبان کا چہرہ خریداران الفضل الفضل عرصہ سے ختم ہے۔ یا اب ختم ہو گیا ہے ان کے نام جب تک قیمت وصول نہ ہوگی اخبار الفضل نہیں بھیجا جائے گا (میں پھر)

# ہمارے جواب سوال نمبر دوم پر

## اسکی مستقیم اور

### گذشتہ سے پیوستہ

(از مولانا غلام رسول صاحب راجپوری)

حقیقۃً اللہ... ۱۵۔ اسی کے ساتھ اور کوشاں ہوئی  
 قول ہے اس کے بعد حضرت مسیح موعودؑ اور باقی  
 مشرکوں کو صلاوات بھیجے جان کے کسی شخص کے جواب میں  
 کہوتے ہیں الخ  
 کیا انکا ہے میں یہ کہ چونکہ عام طور پر اس ملک  
 کے تمام لوگوں نے اپنے تعصب کو جو ہے  
 ہمیں فرمنا دیا ہوا ہے کہ ہر فتوے کے ساتھ میں اور باقی  
 لوگ ان کے پیرو ہیں پس اگر بلایں لوگ ہوں کہ وہ صفائی  
 ثابت کرنے کے لئے اشتہار دیہی میں کہ ہم ان مکفر  
 مشرکوں کے پیرو نہیں ہیں تو پھر ان کے ساتھ نماز  
 پڑھنا اور ہے درج جو شخص مسلمانوں کو کافر کہے وہ  
 آپ کافر ہو جاتا ہے پھر دیکھئے کچھ ناز کیونکر پڑھیں  
 یہ تو شرعیہ کے رتبہ سے جائز نہیں ہے۔ (ابدر موفد  
 ۱۲۴۳ ۳۱ دسمبر ۱۹۰۵ء)

انوس کہ بلوچستان کے مستحق فتوے تو شائع کر دیا  
 لیکن ساتھ اس بات کا ثبوت نہیں پیش کیا کہ یہ استفادہ  
 والوں نے حضور کے اس ہر شے کے مطابق کوئی اشتہار  
 دیا کہ ہم بلوچستان کے پیرو نہیں اور یہ کہ حضرت  
 مرزا غلام احمد صاحب مدنی سچیت و مہدویت مع  
 تمام لوازمات مسلمانانہ مسلمان ہیں اور یہ کہ جو شخص کسی  
 مسلمان کو کافر کہے والا ہے وہ ہمارے نزدیک از روئے  
 فتویٰ شریعت اسلام خود کافر ہے۔ اگر ایسا اشتہار کسی  
 نے دیا ہو تو ہر بانی سے ایک نقل ہمیں بھی ارسال فرما کر  
 ممنون فرمائے گا۔ لیکن بلاوجہ کہنے کا کہ ایسا اشتہار جسک  
 کسی نے نہیں دیا ہے کسی کافر میں منصفوں میں ہے

ہی ہر وقت عدم آباد کو مدعا کہے لیکن اشتہار نہ نکالا پڑے  
 نکالا لیکن میں کہتا ہوں کہ ایسا اشتہار دینے کی جرات  
 کرنے والا جو اپنے اشتہار میں حضرت مرزا صاحب کو  
 باوجود سچی سچیت و مہدویت کے ایسا مسلمان پیش  
 کرے گا جو علامہ تمام لوازمات مسلمانانہ کے اپنے معاوی  
 کے متعلق راستہ از روئے سچ ہی کہنے والا ہے تو کیا  
 ایسا اشتہار میں صورت میں غیر احمدی اور حضرت مہدوی  
 کا مذہب ہی بنا دیا گیا غور کیجئے اور فتوے پر پھر  
 نظر ثانی کیجئے کیا اس فتوے کا حاصل اور مال  
 حقیقۃً اللہ کے مسئلہ کفر کے موافق ہے یا مخالف ہے  
 اور ہمارے تاہم میں ہی یا تمہاری تاہم میں۔

مستری موسیٰ صاحب محمودی نے ایک قرائنہ  
 جماعت بہار کے مشورہ سے لکھا کہ حضرت  
 مسیح موعودؑ کی خدمت میں پیش کیا تھا۔ جو اخبار پندرہ سالہ  
 ۱۹۰۶ء صغریٰ پر چھاپا ہوا موجود ہے الخ

انوس کہ ساری عبارت نہیں ابھی صرف مفید  
**اقول** مطلب الفاظ کو نقل کیا ہے جو حقیقت  
 میں ہمارے ذہنی مخالف کے لئے مفید اور مؤید نہیں تھے  
 کیونکہ جیسا کہ اد پر لکھا جا چکا ہے کسی ایسے رشتہ دار  
 کا نماز جنازہ پڑھنا جو معمولی رنگ میں ہے تو الایہ شری

ہو اور وہ ہی اس امام کے پیچھے جو غیر احمدی نہ ہو۔  
 بلکہ اپنی جماعت سے ہو یعنی احمدی تو اس قسم کا جنازہ  
 حضرت مسیح موعودؑ کے بطور احسان والے ارشاد کے  
 ماتحت ہی ہوگا تاہم کہ اس سے یہ سمجھ لیا جائے کہ  
 اس سے غیر احمدیوں کے بطور مسلمان ہونے کی سند  
 حاصل ہوتی ہے کیونکہ حضرت مسیح موعودؑ نے جب  
 حقیقۃً اللہ میں یہ لکھا ہے کہ وہ عجب بات ہے  
 کہ آپ کافر کہنے والے اور نہ ماننے والے کو دوستی کے  
 انسان ٹھہراتے ہیں، حالانکہ خدا کے نزدیک ایک  
 ہی قسم ہے کیونکہ جو شخص بھی نہیں مانتا وہ اسی جہ  
 سے نہیں مانتا کہ وہ مجھے مغربی قرار دیتا ہے کہ اللہ  
 فرماتا ہے کہ خدا پر افر کرنے والا سب کفر ہے اور اگر  
 کافر ہے جیسا کہ فرماتا ہے و من اظلم من افترک  
 علی اللہ کل باؤ کل بن ولایا تہیے بے کافر

دو ہی میں ایک خدا پر افر کرنے والا۔ دوسرا خدا کی کلام  
 کی تکذیب کرنے والا اب اس فتوے کے مجھے آپ کا  
 ہر ایک مذہب بہت بڑا کافر ٹھہرا۔ اب اس فتوے  
 کے بعد کسی قسم کی گنجائش ہے کہ غیر احمدیوں کو محض جنازہ  
 کی وجہ سے جو بطور احسان کے ہے مسلمان اور مسلمان  
 قرار دیا۔ والی ہذا من ذلک۔ لیکن انوس کہ  
 حضرت مسیح موعودؑ کا جواب تو سارا نقل کیا گیا اور جن باتوں  
 کی پسندیدگی کی وجہ سے جواب نقل کیا۔ ان کا نام تک  
 نہیں لیا مثلاً یہ کہ مستری صاحب کے اثر نامہ میں لکھا  
 تھا کہ ہم میں سے کوئی احمدی کسی غیر احمدی کو لڑائی  
 نہیں لگا اور جو مسلمان غیر احمدیوں سے ہو چکی ہے وہ  
 فرخ بھی جائے گی اور ایسا ہی غیر احمدی کو ہم اپنا امام جنت  
 نماز پڑھانے۔ نماز جنازہ وغیرہ نہ بنا سکتے۔

اسی ہم اہم اور ضروری باتوں کو کہ جن کی وجہ سے  
 حضرت صاحب نے جواب میں پسندیدگی کا اظہار فرمایا  
 ہوئے تمہارے کلمے کا لفظ لکھا۔ ان کو تو نقل کیا نہیں  
 اور ایک چھوٹی سی بات کہ جس کی مناسبت حضور کے  
 الفاظ یعنی بہت خوب اور مبارک ہے کہ ساتھ ہر نام  
 حصہ تک ہی نہیں ہو سکتی۔ اسکو جھٹکا پیش کر دیا ہے  
 العجب تم العجب!

پھر سچت میں تو یہ فقرہ ہے کہ ایسے رشتہ دار کا نماز جنازہ  
 پڑھنا جو معمولی رنگ میں ہے تو الایہ شری۔ اب بتاؤ کہ وہ  
 بے شرعیہ ہے شریہ ہے کہ جو حضرت مسیح موعودؑ کو آپ کے دعویٰ  
 میں سچا نہیں تسلیم کرتا اور نہ ہی تصدیق سے آپ کی بیعت  
 میں داخل ہوتا ہے لہذا ہر بے شرعیہ ہے اور اگر ایسا انسان  
 ہی بے شرعیہ ہے جو حضرت مسیح موعودؑ کے فتوے کے پتے  
 کافر نہیں بلکہ کفر ہے تو ہر مسلمان ہوا کہ دنیا میں  
 شریہ کوئی ہی نہیں اور حضرت مسیح موعودؑ کا سارا  
 فتویٰ اس ایک فقرہ کے متعلق سمجھنا جو

بھگتے شریہ کا مصداق ہے۔ اور  
 باقی اہم ضروری امور کو نظر انداز  
 کرنا یہ کوئی فتویٰ نئی  
 اور دیانت اور  
 خوش نہیں ہے



۱	نور احمد صاحب جکوال	مرتبہ کو پانا ضروری نہیں تب آپ نے ڈنکے کی چوٹ اس	کہ گھڑی سادگی کی صحیح تعریف میں وہ شخص آسکتے ہیں جو
۲	خواجہ عبدالرحمن صاحب گاراں کشمیر	باتے کا اعلان فرمایا کہ جو شرطیں ایک نبی میں پائی جانی چاہئیں	گھڑی کو مرمت کر سکتے ہوں گھڑی کا بنا نا ان کے
۳	احباب جماعت علیگڑھ	وہ خوب بچھ میں موجود ہیں اور ہمیشہ سے موجود رہی ہیں اور	نہ ضروری نہیں اس لحاظ سے امدان معنوں سے
۴	غلام حسین صاحب	ان کی سنتوں سے سینے اپنی نبوت سے کبھی انکار نہیں کیا	میں گھڑی ساز ہوں اور کج سے پہلے سینے جہاں
۵	مولانا نظام الدین صاحب	اس نام عرصہ میں آپ نطق کی ہدایت رسائی کا وہی کام کرتے	جہاں پہلے گھڑی ساز ہونے سے انکار کیا ہے وہاں
۶	رحمت اللہ صاحب واد	ہے جو آپ کے ذمہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے لکھایا گیا تھا	صرف ان معنوں سے کیا تھا کہ میں نبی گھڑیاں نہیں
۷	عبدالغفر صاحب لیسرور	اسلئے محض نبوت کا انکار کرنے سے کوئی حرج واقعہ نہ ہوا	بنا سکتا۔ گھڑیوں کے مرمت کر سکتے کامیں ہمیشہ
۸	نعل دین صاحب زرگر		سے معنی رہا ہوں اور ان معنوں کی سنت سے سینے
۹	احمد الدین صاحب ساکن وال		گھڑی سازی سے کبھی انکار نہیں کیا۔ اب دیکھ
۱۰	خان بہادر محمد حسین صاحب بچ		لا کہ پیٹنٹ بیک ایک وقت تک اپنے گھڑی ساز
۱۱	سید تاج دین صاحب		ہونے سے انکار کرتا رہا۔ مگر اسکے ایسا کرنے سے
۱۲	غلام رسول صاحب سرگودھ		بھی کہ وہ ان مرمت طلب گھڑیوں کو جو اسکے پاس
۱۳	مرزا محمد انضقل صاحب		لائی جاتی رہیں مرمت کر کے دیتا رہا ہو۔ کوئی حرج
۱۴	منشی محمد عمر الدین صاحب اترسر		واقعہ نہیں ہوا کیونکہ گھڑی ساز کے لفظی انکار کرنے
۱۵	بابو سراج الدین صاحب ملکا پور		سے اسکے کام میں کوئی فرق نہیں پڑا۔ اگر وہ اپنے
۱۶	سیال عبدالرحیم خان صاحب قادیان		تئیں گھڑی ساز کہے پکارتا تو توہین الہی وہی کام
۱۷	احباب جماعت مارشلس		کے جو گھڑی سازی سے لفظی انکار کی حالت میں
۱۸	سید احمد صاحب دیگداں		کرتا رہا۔
۱۹	جلال محمد صاحب لالی		۱۱ مثال حضرت مسیح عود پر تمامیت محمدی اور
۲۰	محمد صاحب گلزارہ دریام		خوب سمجھتی کے ساتھ چہاں ہوتی ہے۔ آپ بیشک
۲۱	ابھیہ سید محمد حسین صاحب		ایک عرصہ دراز تک پہلے تھے کہ انکار کرتے
۲۲	سید محمد حسین صاحب بوٹہ		ہے۔ مگر ساتھ ہی اس بات کا اعلان ہی فرماتے
۲۳	غلام قادر صاحب چپرا اسی قادیان		تھے کہ میں ان تمام دفعات الہیہ کا مور و ہوں ہوں
۲۴	ڈاکٹر عبدالکریم صاحب اترتھ		آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے کہ نہ یہی
۲۵	سید محمد حسین صاحب بنگال		آپ کی امت کے افراد کو حاصل ہو سکتے ہیں اور
۲۶	ساجد پانڈھ خان صاحب جہلم		انہیں سب پر انعام کثرت مکالمہ و مخالفت الہیہ
۲۷	ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب بوچیاں		کھائے جس کا رد و رد میرے اوپر کھلا ہے اور کثرت
۲۸	ڈاکٹر سید محمد حسین صاحب ایمان		سے امور فیہ کا اظہار میرے اوپر اللہ تعالیٰ فرماتا
۲۹	خان صاحب اکبر نصاب کیں حیدر آباد دکن		ہے جب آپ یہ سمجھتے تھے کہ نبی وہ شخص ہوتا ہے
۳۰	میزان السیاقی		جو شریعت جدیدہ لادے جس نے نبوت کا مقام بغیر
۳۱	میرزا محمد حسین صاحب بنگال		کسی دوسرے نبی کی اتباع کے ہمراہ راست جناب یا ریحالی
۳۲	ایک کے زئی خیر احمدی چودہ پندرہ		سے حاصل کیا ہوا ہو۔ تب تک بیشک اپنی نبوت سے
۳۳	سار لاکھی کے نکاح کے لئے		انکار فرماتے ہے مگر جب آپ پر یہ بلیت روشن ہو گئی کہ
۳۴	ایک احمدی کے زئی حاجت مند نکاح خواہ و کتابت کریں۔		نبوت کے لئے شریعت جدیدہ کا لانا جاہلہ راست اس
۳۵	(اکمل قادیان)		

## احتیاج و مسند گاہ کے فہرست چندہ ہند براہ اشاعت ترجمہ قرآن کریم

۱	احباب جماعت مردان
۲	میلان احمد الدین صاحب زرگر
۳	خلیفہ رشید الدین صاحب
۴	محررت حضرت صاحب
۵	منشی عبدالغفر صاحب پٹواری
۶	قاری غلام رسول صاحب اجلہ
۷	بابو محمد شفیع صاحب
۸	ماسٹر عبدالغفر صاحب انبالہ چپرا
۹	بابو قاسم علی صاحب غازی گھاٹ
۱۰	جماعت لاہورہ محمد عبداللہ صاحب
۱۱	بابو فضل کریم صاحب یاری بانڈہ
۱۲	منشی خیر عرفان صاحب خلوانہ
۱۳	ڈاکٹر سید محمد حسین صاحب فرانس
۱۴	بابو اکبر علی صاحب سب انجینئر
۱۵	محمد اسد اللہ صاحب
۱۶	محمد الدین صاحب ثناء یووال
۱۷	محمد امین صاحب ڈیرہ گدھ
۱۸	احباب جماعت قادیان
۱۹	بھانسی
۲۰	امام الدین صاحب کانگرہ
۲۱	احباب جماعت لاہورہ
۲۲	احباب جماعت ایوانہ
۲۳	خواجہ عبدالرحمن صاحب گاراں کشمیر

میرزا محمد حسین صاحب بنگال